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A szabadelvüpárt helyzete.
* Nemcsak lapunk pártpolitikai szem

pontjából, de a már hónapok óta eredmény
telenül húzódó válság megoldása tekintetéből 
sem ismerünk eminensebb fontosságú kér
dést, mint azt, hogy a szabadelvüpárt a kü
szöbön álló országos értekezlet alapján minő 
állást fog elfoglalni a közel jövő politikai éle
tében.

Úgy véljük és aligha csalódunk feltevé
sünkben, hogy a szabadelvüpárt leend hivatva 
megadni az első lökést a politikai helyzet 
tisztázására azon sok meddő kísérlet után, 
mely e részben immár megtörtént, mert 
hogy a koaliczió a maga tarka-barkaságában 
egyszerűen képtelen a politikai válság gor
diuszi csomóját a korona és a nemzet kö
zötti egyetértés és összhang alapul vétele 
mellett sikeresen megoldani, az immár min
den elfogulatlan gondolkodó előtt kétségte
len lehet.

Ez a legkülömbözőbb politikai elemek
ből, egymással homlokegyenest ellenkező né
zeteket valló árnyalatokból jól-rosszul össze
tákolt alkalmi egyesülés sohasem fog odajutni, 
hogy egy egységes program m alapján a 
kibontakozást lehetővé tegye, mert nem is 
tekintve a koaliczió kebelében titokban ural
kodó különleges aszpirácziókat, nem is 
tekintve azt a sok kielégítésre várakozó becs
vágyat, mely a hiúságok vásárává verődött 
össze a politikai frigyben egyesült ellenzék
ben, maguk azon alapelvek és irányeszmék, 
melyek szerint egy egységes programmot 
kidolgozni lehetne, már a priori annyira el
térők és összeegyeztethetlenek, hogy, mint 
az események mutatják, csak a koaliczióban 
egyesült pártok közjogi alapjának megrostá

lásáról vehetné át a koaliczió a kormány 
tényleges vezetését

Ki kell jegeczesednie a koaliczió prog- 
rammjában, hogy vájjon a 67-es közjogi alap 
fenntartásával, avagy 48-as politika mellett 
óhajtja-e a koaliczió az ország kormányzatát 
átvenni, mert e két politikai elvnek össze- 
zagyválása egy egységes, életképes programm 
megteremtésére nem alkalmas és hova előbb 
vagy az egyik vagy a másik irányzat fogna 
túlsúlyra vergődni és újabb beláthatatlan 
bonyodalmakra okot szolgáltatni.

Ép ezért, az országnak annyira óhajtott 
békéje és rendje érdekében, ki kell válniok 
a koaliczió pártkötelékéből mindazon ele
meknek, kik ma is őszintén és becsüle
tesen csatlakoznak a 67-es közjogi alap 
csorbítatlan fenntartásához, kik ma is igazán 
és utógondolat nélkül meg vannak győződve, 
hogy a Deák Ferencz által inaugurált politika 
következetes és öntudatos folytatása és en
nek folytán a király és a nemzet érdekeinek 
békés összeegyeztetése vezethetik ki egyedül 
az országot jelenlegi válságos állapotából.

Csak ha a politikai elvek örökös for
rongásában a győzelem az egyik vagy a 
másik elv javára fog eldőlni, csak ha Appo- 
nyi-féle hátsó ajtók nélkül az .eljövendő kor
mány szint fog vallani az iránt, hogy ezen 
vagy amazon közjogi alapon állva, akarja az 
ország gyeplőjét kezébe ragadni, csak akkor 
számíthatunk arra, hogy a politikai látóha
tárról el fognak vonulni a vészterhes felle
gek és hosszú időre a béke és rend fog 
bevonulni szomorúan feldúlt közállapotaink 
közé.

Ha tiszta bort akarunk a nemzet po
harába önteni, akkor ki kell abból válasz
tani mindazon elemeket, melyek annak szí
nét és zamatját bármiképen befolyásolhatják,
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kirándulásomról kívánok beszámolni e kis útirajz 
keretében.

Alig pár napra terjedt ki ezúttal utazásom, 
értékes élményei mégis feledhetlen emlékekként fog
lalnak helyet lelkemben.

Mohácsnál léptem Baranya megye területére. 
Most láttam először e világtörténelmi harezmezőt és 
igy először köszönhettem benne sóhajtva a •hősvér
től pirosuk gyásztér <-t és • nemzeti nagy létünk 
nagy temetőjét.*

A mohácsi vasúttól délkeleti irányban, elég 
közel a városhoz, látható a vöröstetejü kápolna, mely 
egy ország siralomházára emlékeztetőleg jelöli a 
húszezer magyar vitéz borzasztó végzetének szomorú 
színhelyét. Eminnen pedig a sekélyvizü Csele patai
képezi a csatatér természetes határvonalát, rajta a 
históriai nevezetességű malommal, mely a menekülő 
II. Lajos király szörnyű katasztrófájának igénytelen 
helymutatójául szolgál. Itt a kőemlékoszlop is, benne 
a magyar királyi Vegyes-ház utólsó fejedelmének 
kisded szobra.

Mélyen elszomorodva, a szívbe markoló haza
fiúi fájó érzelmek között tekint körül az utas a

vonat zötyögő kocsijából a vérözöntől ázott vidéken 
és szinte megkönnyebbültnek érzi magát, amikor 
számítása szerint túl van a csatatér képzelt határain.

A híres villányi bort termő szőlőhegyek karó
erdőtől szürkéllő, barázdás oldalait közelíti meg a 
gőzkocsi. Frigyes főherczeg pompás kastélya emel
kedik ki a magaslatra épült Villány község házso
rai közül. A szőlőre kitűnő hegyvidék e községének 
német ajkú lakói csaknem kizárólag bortermeléssel 
foglalkoznak. Sötétvörös szinti, fanyarkás, összehúzó 
izü boraikért hajdan távoli országok borkereskedői 
is felkeresték a villányiakat. A iiloxera pusztítása és 
illetve a szőlők rekonstruálása óta azonban jelenté
kenyen csökkent a villányi bor kereslete, úgy, hogy 
pl. most, — csaknem az uj szüret előtt — még 
mindig telve van borral az itteni pinezék nagy része. 
Pedig meggyőződtem arról, hogy 25—30 írtjával a 
legjobb »bikavér*  hektoliterjét is szívesen eladnák a 
német szőlősgazdák.

Villánytól ugyancsak vonaton folytatható az 
utazás Siklós felé. E helyes kis városkának Siklós- 
Vókány a vasútállomása, melyről 3 , óra alatt visz 
be a kocsi Siklósra. A hegyen át és völgy ölén kí
gyózó jól ápolt országutról szép kilátás nyílik a vidékre , 
a magas harsányi hegyre és Siklós várára. A 480 
m. magas 1 larsányról pedig elképzelhetetlenül nagy
szerű festői kép tárul a megmérhetetlen messzeségben.

A siklósi vár nevezetes történelmi régiség. 
Külső szemlelete ugyan a gondos jókarban tartás 
és korszerű újraépítés miatt inkább egy hatalmas 
várkastély benyomását kelti, de belül telve van a 
régmúlt idők ezernyi érdekes emlékével. Több öles

Lapunk mai száma 6 oldalra terjed.

mert politikai alapelvcknck összekeveréséből 
élvezhető italt nyerni nem fogunk.

Ezt az előbb vagy utóbb múlhatatlanul 
bekövetkező kettéválást fogja előreláthatólag 
folyamatba tenni az az akczió, mely a sza
badelvüpárt kebelében a politikai helyzet 
tisztázása érdekében megindult.

Csak helyes, hogy a szabadelvüpárt 
kilép eddigelé szigorúan megőrzött semle
gességéből és uj, a nemzeti követelések okos 
és higgadt mértékével kiegészített programm 
alapján tömörülve, részt követel magának a 
politikai helyzet irányításából. A szabadelvű
pártnak nincs mit szégyenlenie és missziója 
korántsem fejeződött be, mert a legutóbbi 
országgyűlési képviselőválasztások alkalmával 
a véd- és daczszövetségre lépett ellenzék fék
telen agitácziójával szemben kisebbségben 
maradt. Ha nem is sikerült a parlament 
rendszeres működését minduntalan megakasztó 
obstrukezió letörésével a nyugalmat és ren
det helyreállítani és a demagógia szertelen 
üzelmeitől félrevezetett és elvakitott nemzet 
többségét meggyőzni arról, hogy ebben a 
törekvésében a szabadelvüpártot az ország 
jól felfogott érdeke vezette egyedül, a sza
badelvüpárt hazafias rendeltetése éppenség
gel ki nem merült, hanem ellenkezőleg egész 
teljességében feléledt szemben a koaliczió 
azon áldástalan politikájával, mely csak kon
fliktusokat felidézni és minél élesebbre ki
fenni tud, ellenben egy egységes, a korona 
részéről is megnyugvással elfogadható prog
ramm alapján, a kormányt átvenni nem tudja.

Hogy azonban a szabadelvüpárt híven, 
becsületesen és kitartással teljesíthesse azt a 
feladatot, melyet tőle a nemzet el nem fogúit 
része méltán megkövetelhet, ahhoz szükséges, 
hogy egy szívvel, egy lélekkel sorakozzék a 
párt zászlaja alá és férfias őszinteséggel ki- 

vastagságu alapfalait a rómaiak által építettnek tart- 
' ják, amit a várban talált római sírok és oszlopok 

is igazolnak. Egyes falrészein a különféle kor építő 
1 stylusa szemlélhető. A gótstilü kápolna igen érdekes 

része a várnak. A főnevezetességét azonban talán 
mégis az képezi, hogy benne volt elzárva 1401-ben 
Zsigmond magyar király.

Zsigmondot — mint tudjuk — az uralkodá
sával elégületlen főutak 1401. ápr. 28-án a legrosz- 
szabb szándékkal hurczolták Visegrád várába. A 
királyhoz ragaszkodó párthivek azonban, hogy ural
kodójuk veszélyben forgó életét megmentsék, Gara 
Miklós nádor közbenjárására ennek siklósi várába 
hozták és itt helyezték őrizet alá. De mint a követ
kezmények is igazolták, a király legfőbb hívének 
ebbeli nemes gondoskodása nem volt önzés nélküli. 
Garáék ugyanis már régebben szerették volna roko
nukat, Czillei Borbálát az özvegy Zsigmond által 
nőül vétetni. Czéljuk elérésére most az alkalom igen 
kedvező volt. A kelepczébe került király ételeinek 
felhordásával bízták meg a szobaleánynak öltöztetett 
szőke szépséget A koronás fogoly nem is sejtve a 
cselt, bizalomra gerjed, majd szerelemre lobban a 
kecses leányzó iránt, s midőn a titok felfedeztetik, 
ott áll a hatalmas nagybácsi: Gara nádor és — 
áldását adja a jegyes párra. - Történelmi tény, 
hogy Zsigmond második neje Czillei Borbála volt.

Egy roppant vastag falba vágott kis vasajtón 
jutni arra az elkülönített folyosóra, melyről az az 
egy ablakos szoba nyílik, amelyben Zsigmondot 
fogva tartották. A szoba egykorú kandallójának 
márványkeretén tisztán olvashatni a fogoly király
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küszöböljön a maga kebeléből minden sze- 
paratisztikus hajlamot, mely az összetartást, 
az egységet, a kompakt tömörülést bármily 
irányban is gyengíteni képes lenne

Ha a szabadelvüpárt tagjai egymást 
megérteni és megbecsülni tudják, akkor hisz- 
szük és valljuk, hogy ezen párt jövendő maga
tartásában lesz annyi politikai tartalom és eti
kai foglalat, amelyért a párt minden eyve< tag
jának lelkesedni és hevülni sokkal nagyobb 
hazafias érdem és erkölcsi nyereség, mint 
egy Apponyi és Bántiy politikai iskolájában 
politikai morált és politikai elvhiiséget tanulni

Ezt szívleljék meg mindazok, kik a 
szabadelvüpártban a szétválás útjára reá akar
nak lépni!

Politikai hírek.
A bajai szocziáldemokrata párt népgyü- 

lése. Vasárnap délután háromtól-hatig az általános 
választói jogot proklamálta a bajai vásártéren tartott 
látogatott népgyülésen Buckinger Manó, az orszá
gos szociáldemokrata-párt küldöttje, hevesen tá
madva közben az ellenzéki szövetkezetét, az általá
nos választói jog kérdésében elfogla’t - úgymond 
— szószegő álláspontjáért.

Utána Rajk Aladár dr. országgyűlési képviselő 
beszélt, ki az általános választói jog hívének vallotta 
magát és hálával adózott Kristóffy belügyminiszter
nek, amiért -mint a korona tanácsosa, elsőként 
volt oly merész e fontos kérdés méregfogát kivenni *

Miután még Buchinger kérte Rajk Aladárt, 
hogy hasson pártjára, miszerint ez az általános vá
lasztói jog alapján vállaljon kormányt, a népgyülés, 
mely mindvégig teljes rendben folyt le, véget ért.

A dissidensek szervezkedése Bácsmegyé- 
ben. Bácsmegye politikai vezérembereinek nagy 
száma egy megyei diszidens párt megalakításán fára
dozni. Legközelebb érintkezésbe lépnek ezen ügy
ben Andrássy Gyula, gróf Vigyázó Ferencz és Miháj- 
lovits Endrével. Hát ismét egy párt a pártban.

Zombor város és az általános titkos sza
vazati jog. Zomborban számos városi bizottsági 
tag — politikai pártállásra való tekintet nélkül — 
értekezletet tartott, melyből kifolyólag a következő 
indítványt terjesztik a közgyűlés elé:

• Mondja ki a közgyűlés, hogy Zombor 
sz. kir. város törvényhatósági bizottsága az álta
lános és titkos szavazati jognak híve, s evégből 
felír az országgyűléshez, hogy az erre irányuló 
s bármely oldalról jövő javaslatot haladéktalanul 
vegye tárgyalás alá és szavazza meg. Ily értelmű 
felirat felterjesztése végett keresse meg az ország 
összes törvényhatóságait 1«

Ezen indítvány a legközelebbi rendkívüli köz
gyűlésen fog tárgyaltatni.

által sajátkezüleg vésett következő latin szavakat : 
MISIT DEUS MISERICORDIAM Sl’AM SUPER 
MEETE RIPUITMEDE MED1OCATUL EONUM 
DORMIUICON TURBATUS.

Siklós vára a 14-ik században a Gara-család 
tulajdonát képezte. Később Corvin Jánosnak aján
dékozta Mátyás király a várat a hozzá tartozó bir
tokokkal, mely idővel az Újlaky-ak és Perényieké 
lett. Aztán pedig a törökök tartották 140 évig elfog
lalva. A török uralom után Caprera, majd Todesco 
családé lett Siklós vára. Todesco — sajnos — ela
dogatta a várnak ez időben még mindig nagyszámú 
történelmi emlékeit. Idők múltán a Slrattmannoké 
az erősség, s tőlük mint hozomány szállt a Battyá- 
nyiakra Végre Battyányi Ede eladta azt a Ifenyovszky- 
családnak.

A jelenlegi tulajdonos gróf Benyovszky Móricz 
orsz. képviselő számára a várépület tengernyi szobá
jából néhány be is van rendezve állandó lakásul. E 
szobák egyikében láttam felhalmozva a váruraság 
legutóbbi követválasztási koszorúit.

Szakavatott tanár-vezetőnk egy benlakó jár
tasságával kalauzolt bennünket az óriási várnégyszög 
labirintusaiban. így értünk a nyugati bástya erké
lyére. Az erősség e szédítő magasságú terraszáról 
ellátni egész a Dráváig. De egyébként is nevezetes 
helye ez a siklósi várnak. Itt folytak u. i. hajdaná
ban azok az országos hirü torok, amelyeken táró- 
gató hangjai és a tüzes villányi bor mellett •búsul
tak*  a vezérek a haza sorsán. Itt tették el lábaiul 
a szövetségesek a rájuk nézve kellemetlen társakat,

Vivóakadémia Baján.
A szept. 2-iki bajai akadémiáról és táncznwlatságról.

A -Bajai Hírlap legutóbbi számába irt czik 
kémben említettem már, hogy Baján, szept. hó 2-án 
t.ánczczalegybekötött vivóakadémiát fogunk rendezni. 
Reméljük, hogy a nagyközönség érdeklődni fog 
ezen legelegánsabb sport bemutatása iránt, annál is 
inkább, mert mi gondoskodni fogunk arról, hogy 
minden tekintetben - amennyire lehet — bizto
sítsuk az est sikerét. Vidéki mesterek is jönnek, 
hogy szebbé, nagyobbszabásűvá tegyék az ünne
pélyt és reméljük, hogy sikerülni fog, hacsak egy 
kis lépéssel is, előbbre vinni a magyar vivósport 
ügyét és lelkesedést, ambicziót gyújtani iránta.

Hiszen az összes sportágak között a magyar 
előtt a vívás a legkedvesebb. Ez tagadhatatlan tény, 
okát talán abban találja, hogy mint hadviselő nem
zet a fegyver ügyes kezelése iránt elismeréssel vi
seltetett, másrészt a vívás lovagiassága megfelel a 
magyar karakternek.

A 48-as éveket megelőző általános fellendülés 
alatt tört a vívás magának utat és érvényesült, 
mint a testképzés faktora s a testgyakorlatok egyik 
leghasznossabbika. E korból báró Wesselényi Mik
lós gigászi alakja emelkedik ki, rendkívüli testi ere
jével párosult ügyessége őt azon kor legkitűnőbb 
vívójává emelte.

/X század második felében a nagy mester 
Keresz.tessy iskolája szerzett a magyar vívásnak jó 
hírnevet, de bármily kitűnő vívókat képzett is — 
működése aránylag kis térre szorítkozott és mikor 
az összes sportokkal a vívás is a gyors fejlődés út
jára lépett, akkor már Keresztessy öreg volt arra, 
hogy uj irányt adhatott volna a fejlődésnek.

A mig nálunk ily módon stagnált a vívás, az 
olaszoknál rendkívül haladt, a modern viszonyok
hoz képest átalakult, a mozdulatok szebbek, gyor
sabbak és könnyebbek lettek, a szúrást is alkal
mazták és kitűnő mesterek vezetése alatt az olasz 
vívás oly tökélyt ért el, hogy midőn vívóink vele 
megismerkedtek, kénytelenek voltak elismerni, hogy 
régi vivómodorunkkal szemben magasabb fokon 
áll és e tapasztalat folytán a magyar vivők legna
gyobb része ez iskola hívének vallja magát.

Vivóversenyek rendezésével azután alkalom 
adatott vívóinknak az érvényesülésre és minden 
évben Budapesten is több ily verseny van, mely 
találkozója hazánk vivógárdájának.

A klubbokban élénk az élet a téli hónapokban 
és a gyakran rendezni szokott házi összejöveteleken 
barátságos mérkőzések növelik a kedvet.

Az évente szokásos bajnoki vivóversenyen 
azután hazánk legjobb vivójai állnak a porondra, 
hogy ki a legjobb és a -Magyarország kard-, vagy 
vitőrbajnoka*  czim, — eltekintve a remek tisztelet
dijaktól — oly felemelő érzés, melyért érdemes hó
napokon, éveken át forgatni ambiczióval a kardot.

A vivóakadémiákon meg legjobb mesterek és 
amatőrök állnak ki, nem versenyezni, hanem a ví
vást, mint művészetet — bemutatni.

egyszerűen ledobván azokat az alacsony kerítésen 
át a rettentő mélységbe.

E borzalmas emlékű erkélyről vetette le magát 
Gara Mária is, midőn arról értesült, hogy jegyesét 
Hunyadi Lászlót kivégezték.

A háromemeletes várépület legfelső részét a 
közönség előtt zárt, denevérlakta lovagtermek, a 
legalsót pedig börtönhelyiségek foglalják el. Csaknem 
arasznyi vastagságú, iszonyú vaspántokkal és külön
féle kapcsokkal és tolózárakkal ellátott tölgyfaajtók 
lógnak e félelmetes zárkákon, melyekbe a gyér vilá
gosság a magasban vágott egy-egy szűk ablaknyilá- 
son át hétszeres vasrácson megtörve szűrődik keresz
tül Mennyit tudnának regélni e sötét helyiségek 
nyirkos falai a közöttük végbement históriákról!

Roppant nagyméretű kazamaták egészítik ki a 
börtönök sorozatát és foglalnak helyet a várépület 
alatt. 5 — 6 száz főnyi várlakó részére egy egész 
évre is elegendő élelmi és lőszert voltak képesek 
befogadni ez óriási élés- és fegyvertárak. Bajos lett 
volna tehát kibőjtöltetni is az egyébként bevehetet
len erőd népét

Siklós vára különben is bírni látszott az első
rendű erősség minden feltételével. Számtalan lőréssel 
ellátott bástyák, sánezok és védfalak környezték 
egykor a vár babilóni falait, melyekhez ezek mellett 
hajdan csak is mesterséges vizárkokon keresztül, 
felvonó hídon át lehetett férkőzni.

Siklóstól egy kis félórái kocsizással — ötödfél 
kim. a kiváló gyógyvizű Harkányba juthatunk. 
De tehetjük ezt egy kis kerülővel Gyüdön át is, a

Ha visszagondolok csak a tavaly januárban 
Budapesten, a mentők javára rendezett nagyszabású 
vívó ünnepélyekre melynek magam is résztve- 
vője voltain — úgy érzem mintha álmodnék. Ez a 
verseny egyesítette közelből és távolból hazánk va
lamennyi számottevő vívóját és az eddig féltékeny- 

j kedő iskolák versengtek abban, hogy minél több 
tanítványt küldjenek a küzdelembe.

Es az ünnepélyek védőasszonya : Auguszta fő- 
herczegasszony megjelent fenséges férjével és miként 
b.ajdan a lovagi tornákon a versenygyőztesek 
királyi hölgy kezéből vették jutalmukat.

Es ha a fiatalság mindig és mindenütt a ká
véházak egészségtelen levegője helyett a vívóteremben 
zené magát — belátná, hogy ez a szellemi gyönyör
rel is járó sport mily élvezetet nyújt.

Mert nincs sport, mely az ember minden iz
mát annyira edzené és páratlan a maga nemében 
azért, mert higgadtság, megfontoltság, az alkalmas 
pillanatnak és az ellenfél legcsekélyebb hibájának 
villámgyors kihasználása, tehát a megfigyelés játsza
nak benne főszerepet.

A kezdő vivő ügyetlen, erőltetett mozdulatai, 
mint változnak át a vívás gyakorlása folytán köny- 
nyed, elegáns mozdulatokká és egy mérkőzés alkal
mával az ember minden izma, idege működik, pá
rosulva a szellemi munkával.

Művészet a vívás a szó legteljesebb értel
mében, mert nemcsak a testi erőnek, hanem — 
mint mondom — a szellemnek is működnie kell.

Temperamentummal párosult higgadtság, gyor
saság az, ami a sok elméleti tudáson kívül a mű
vészi víváshoz szükséges.

A rendezendő, szükebb körű akadémiánkon a 
mester egy-két tanítványával kard- és tőr iskolát 
fog bemutatni — azután kardmérkőzést amatőrök
kel és a hites olasz vendégmesterekkel pedig kard- 
és tőrmérkőzést.

Vendégül, reméljük, hogy a budapesti Magyar 
Atlétikai Klub egy-két kiváló bajnokvivóját is üd
vözölhetjük.

Hiszszük, hogy Baján is érdeklődésre találunk, 
hogy sikerülni fog a bajai elite közönséget körünk
ben üdvözölhetni — mert hiszen a szokásos vivó
akadémiákon mindig egybegyűltek a társadalom 
legelsői — ami csak e szép sport iránt elterjedt 
nemes Ízlésnek és a vívás szeretetének tulajdonítható.

A legközelebb szétküldendő meghívók külön
ben részletes programmal fognak szolgálni és én 
örülök azon, hogy Santelli mestert, ki karddal ke
zében első az első mesterek között, sikerült kis vá
rosunk sportkedvelőinek tanítására megnyernem és 
örülök azon, hogy a bajai közönségnek alkalom 
adatik élvezhetni e híres-neves mester tüneményes, 
ritka művészetét — valamint a budapesti amatőr 
vívók elismert tudását.

Szűcs Ervin Ede.

mely esetben Siklósról kiérve jobbról egy vonalegye
nes fasor végén, a hegyoldalban pillantjuk meg a 
Mária-gyüdi kegyhely templomát, hófehér falu, 
ragyogó tetejű kettős tornyával.

Csak húsz pereznyi ut az árnyékos fasorban 
és ott vagyunk az országos hirü bucsujáróhelyen, 
hová száz — meg száz kilóméternyi távolból is oly 
szívesen zarándokolnak el a hívők minden nemzeti
ségű és anyanyelvű seregei. A folyó évi pünkösdkor 
pl. 30 ezer bucsujáró gyűlt egybe e nevezetes 
kegyhelyen.

A meglepően szép fekvésű templom közeiében 
vallásos ihlet szállja meg a lelket, mely ájtatos gyönyör
érzetté fokozódik, mikor az ember a szentegyház 
barokkstilü ékes belsejébe lép. Különösen hatásos a 
főoltárban elhelyezett szt. Fiát tartó Mária szobor. 
A fején ékköves koronát és gyöngyházmozaikkal 
borított ruhát viselő istenanya az oltár fölött egy 
mély fülke előrészében áll. A boltozatos fülke szin- 
arannyal bevont belseje a hátulról jövő színes meg
világítás által bájosan tündöklő keretet nyújt a szo
bornak. 12 változatú jó orgonája is van a temp
lomnak. Figyelmet érdemel itt még a kemény fából 
készült kettős padsor, melynek hátsó és oldalrészein 
látható művészi faragványok egy ott átutazó olasz 
szerzetes ügyes kezének bámulat raméltó munkáját 
képezik.

(Vége következik.)
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A király születésenapjának ünneplése. 

Az idén is hagyományos királytisztelettel ülte meg 
a hivatalos Baja városa augusztus 18 ikát, apostoli 
királyunknak 75-ik születésnapját. A r. k. plébánia 
templomban, hova egy honvéd-diszszázad vonult ki 
ez alkalomból, Vojnits Dániel apátplébános ünnepi 
misét czelebrált, melyen a városi hatóság és összes 
közintézeteink képviselői megjelentek. - Az izr. 
templomban délelőtt 11 órakor volt hálaadó isten
tisztelet a király születésnapján, melynek keretében 
Dr. Adler Lipót rabbi fohászt mondott agg kirá
lyunkért. Középületeinkről trikolór jelezte az ünnep
napot.

Törvényszéki elnökünk távozása. Polgár 
József, a szabadkai kir. törvényszék elnöke, a buda
pesti kir. Ítélőtáblához táblabiróvá neveztetett ki.

A törvény széki elnök utóda. A szabad
kai törvényszék elnökének, dr. Polgár Józsefnek a 
budapesti kir. táblához történt kinevezése folytán 
megindultak a kombinácziók az utód személyét ille
tőleg. A helyi és vidéki törvényszékek bírói karából 
többeket emlegetnek, mint a fontos állás komoly 
jelöltjeit. A fővárosból nyert értesülésünk szerint, ille
tékes helyen Bartodeiszky budapesti törvényszéki 
bírónak, a felebbviteli tanács elnökének kinevezését 
tartják legvalószínűbbnek.

Bajaiak tanári kinevezései. Petrányi 
Ferencz fiatal bajai löidinket, ki legutóbb a horgosi 
plébániát látta el mint ideiglenes adminisztrátor, a 
kalocsai tanítóképzőhöz rendes tanárrá nevezte ki 
az érseki hatóság. — Majtényi Géza bajai földinkct, 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter rendes tanárrá 
nevezte ki a balassagyarmati állami főgimnáziumhoz, 
hol eddig mint segédtanár működött.

Bajai vívók tánczmulatsága. A Santelli 
Italo mester vezetése mellett vivósportot kultiváló 
helybeli úri fiatalság szeptember 2-án a •Nemzeti
szálló*  nagytermében, vivóakadémiával kapcsolatos 
tánczmulatságot rendez, mely a nyári szezon legele
gánsabb mulatságának ígérkezik. Neves olasz mes
terek, meg fővárosi és bajai kiváló amatőrök mu
tatják be majd művészetüket ezen az estélyen, mely
nek sikerűért az egész bajai jeunesse dorée buz- 
gólkodik. A vivóakadémia részletes programmját 
legközelebbi számunkban hozzuk.

Bajai hadapródok tiszti fölavatása. 
A régi tradiczióhoz híven, augusztus 18-án, Őfel
sége születésnapján ment végbe az idén is a vég
zett hadapródok ünnepélyes fölavatása. A pécsi hon
védhadapródiskolában ez alkalomból ifj. Rónay Edét, 
Rónay Ede helybeli gyógyszerész jeles tehetségű 
fiát, honvédtiszthelyettessé avatták. A derék fiatal 
katona, ki csak nem rég nyert elismerő oklevelet 
a pécsi nagy vivóversenyen, Lúgosra, a 8-ik hon
védgyalogezredhez osztatott be szolgálattételre. 
Rolirbiiek Árpád bajai földink ugyanez alkalomból 
a munkácsi 11-ik honvédgyalogezredhez, Jung Jó
zsef a szabadkai 6-ik honvédgyalogezredhez került 
tiszthelyettesi minőségben.

— Baja városa a polgármesterek kong
resszusán. A polgármesterek idei kongresszusa Pan- 
csován lesz, szeptember 14-én. A kongresszuson dr. 
Hegedűs Aladár, városunk polgármestere is részt vesz.

— Esküvő. Eisel Sándor fővárosi kereskedő 
augusztus 23-án délután öt órakor tartja esküvőjét 
Baclirach Anna urhölgygyel a bezdáni izr. templomban.

— Kuruczünnepély. A bajai czéllövész tár
sulat 1905. évi augusztus hó 20-án, (Szent István 
napján) czéllövészet és kuruczünnepéllyel egybekötött 
tánczvigalmat rendez a következő programmal: 1. 
Kurucz csárda, ahol magyar ételek és italok ez erre 
fölkért magyar ruhás hölgyek kiszolgálása mellett 
árusittatnak. 2. Kurucz világposta. Kurucz képeslapok 
elárusitása. A legtöbb képeslapot nyerő hölgyek juta
lomban részesülnek. 3. Kurucz árverés. Kurucz stílű 
tárgyak, italok stb. árverése kurucz módra. 4. Kurucz 
tánczok a) Palotás, b) Körmagyar, c) Toborzó. Elő
adják : Alföldy Ilonka, Báldy Ilonka, Devics Irén, 
Drescher Stefi, Erdős Ella, Fedor Margit, Fogt Ti da, 
Kollár Ilonka, Mihályffy Ilonka, Szaday Blanka, 
Szaday Macza, és Végh Mariska urhölgyek. A kurucz
ünnepély kezdete délután 4 órakor, a kurwcztánczok 
kezdete este 8 órakor a lövészkert nagytermében.

— Egy bajai gyáros öngyilkossági kísér
lete. Csütörtökön délelőtt szenzácziós öngyilkosági 
kísérletet követett el egy nem rég Bajára költözött 
úri ember. Gál (Glück) Gyula a télen jött Bajára, 
mint a Délmagyarországi vattagyár r. t. igazgatója. 
Gál Gyula csütörtökön reggel kiment Szent-János 
határába, ott a Dunaparton levő régi Schleicher- 
féle téglaégető egyik kemenczéjébe bujt, s 6 lövetű 
revolveréből egy golyót fejébe és hármat arczába 
röpített. A lövés zajára a kemenczéhez sietett Kiing 
János szabó-iparos. Az eléje táruló rémes látványtól 
megrettenve, a legközelebbi telefon állomáshoz sietett, 
honnét rögtön értesítette a rendőrséget. A rendőr
ségtől a helyszínére sietett Koller Dezső rendőralkapi- 
tány, László Márton őrmesterrel. A rendőrség kéré
sére megjelent a helyszínén dr. Beczássy Gyula és 
dr. Róna Dezső orvos, kik a súlyosan sérült sebeit 
rögtön bekötözték. Ezután beszállították Gál Gyulát 
a városi közkorházba, hol most élet és halál között 
lebeg. Öngyilkossági kísérletének oka ismeretlen.

Harminozéves találkozó a bajai tanító
képzőben. A bajai tanilóképezde I. hó 9-én kedves 
családi örömünnepnek volt színhelye, midőn az inté
zetnek 30 év előtt végzett tanítványai újabb viszont
látásra gyülekeztek össze. Az akkori harmadik évfo
lyamot látogató 13 jeleik közül még életben levő 5 | 
érdemes tanító jelent meg, mig hárman kimentették 
elmaradásukat. A gyülekezők köréből G.iuzer János, 
volt dunapentelei tanító, jelenleg kalocsai takarék
pénztári vezérigazgató adott kifejezést az egykori 
iskolatársak viszonlátása fölötti közös örömnek, 
egyúttal hálás tisztelettel emlékezvén meg az inté
zet egykori igazgatójáról és tanárairól. A képzőin
tézetnek megtekintése után az összes jelenvoltak igaz 
kegyeletük jeléül megkoszorúzták tanárjaik ; dr. 
Bartsch Samu és Mihálovics János sírját, majd tisz- ' 
telő látogatást tettek Petrovácz István, Nádas Sán
dor és Bocskay Kristóf tanárjaiknál. Délben közös lako
mára gyülekeztek, melyen Scherer Sándor igazgató, 
Petrovácz István, Nádas Sándor nyug, tanár és Bel- 
losics Bálint tanárok is részt vettek, a délután 
óráit pedig barátságos társalgásban töltötték az inté
zet uj kertjében. A találkozás rendezőjén kívül meg
jelentek : I laffner Vilmos pécsbányatelepi, Stumpíög- 
ger György szilbereki, Spielvogel Béla paripási és 
Végh Rezső katymári tanítók, kik a kedves emlékű 
örömnap alkonyodtával Hauzer János társukat ottho
nába, csengődi pajti szőiőbirtokára elkísérték.

Felsőbb leányiskola Szabadkán. Kétség
telenül nagy örömet fog kelteni Szabadkán az a hir, 
hogy a város állami felsőbb leányiskolát kap. Mint 
tudósítónk jelenti, Bezerédy István főispán csü
törtökön Lukács György kultuszminiszterrel tár
gyalt a felsőbb leányiskola ügyében s a miniszter 
ígéretet tett, hogy a felsőbb leányiskolát legközelebb 
fel fogják állítani Szabadkán olyanképpen, hogy az 
egri hasonló intézetet helyezik át oda. A felsőbb 
leányiskola konviktussal lesz egybekötve. így hát 
Szabadka kapja meg azt, amiért mi bajaiak annyi 
szót és papirost vesztegettünk el már évek óta. A 
mi leány nevelési ügyünk pedig stagnál, elvész — a 
föltámadás minden reménye nélkül. Annyi előnye 
azonban a szabadkai felsőbb leányiskola felállításának 
számukra mégis lesz, hogy leányainkat ezentúl nem 
kell majd messze idegenbe küldeni, hanem megta
láljuk a felsőbb leánynevelés csarnokait a közvet
lenül szomszédos törvényhatóságban.

Iparosok kongresszusa Szabadkán. Sza- 
, badka városában szeptember hó 8., 9. és 10-én tart

ják meg az ország iparosai kongresszusukat. A kong
resszuson jelen lesz gróf Apponyi Albert és a füg
getlenségi pártnak több tagja. Képviseltetik magukat 
továbbá a disszidensek, az ujpárt és a néppárt, vala
mint jelen lesz vármegyénknek mind a 17 képvise
lője. A bajai ipartestület is képviselteti magát a kong
resszuson az elnökkel az élén.

— Bajai czipészek kongresszuson. Czipész 
iparos kongresszus volt a héten Pécsett. A bajai 
czipész szakcsoportot ezen a kongresszuson Szilágyi 
Sándor és Weisz Henrik czipész iparosok képviselték.

A Vojnits család a szegényekért. A 
király születése napján a bajsai / őjnits család a 

I szabadkai szegényház szegényeinek, mint minden 
! évben, úgy az idén is ebédet ad. Száznál több sze- 
I gény ember részesül ilyenkor a nagy család jóságá- 
! bán. Miután azonban az idén ezen nap péntekre 

esik, az ebéd vasárnap, Szent-István napján fog 
megtartatni. Az ebédre a család következő tagjai 
adakoztak: özv. Vojnits Lukácsné, Vojnits Oszkár, 
Bicskey Vojnits Mária, báró Vojnits István, id. Voj- 

I nits Sándor, özv. Vojnits Jakabné, Neumann Vojnits 
j Boris, ifj. Vojnits Sándorné, Vojnits Istvánné Vermes 
; Erzsi, özv. Vojnits Lajosné, báró Hoeller Vojnits 
i Rózsa, Kreutzer Vojnits Helene, Antunovits Vojnits 

Ilona, Csath Vojnits Berta.
— Iskolai hir. Az állami tanítóképző-inté

zettel kapcsolatos kéttanitós gyakorló népiskolába 
és az ezt kiegészítő gazdasági ismétlő-iskolába való 
fölvételre jelentkező tanulók beírása f. évi szeptem
ber hó 1-én fog megtartatni. A népiskola I. osztá- 

i lyába fölvétetnek oly éptestii fiúgyermekek, kik 6 
életévöket betöltötték és himlő ellen sikeresen 
beoltattak, mit szülőik születési és orvosi bizonyít
vánnyal tartoznak igazolni. A II., Ili, IV., V. és
VI. osztályba való fölvétel a megfelelő alsóbb osz
tályban kiérdemelt bizonyítvány alapján történetid. 
A gyakorló népiskola egy-egy osztályába 10 — 12 
tanuló vehető fel. A gazdasági ismétlő-iskola 3 éves 
tanfolyamába felvétetnek oly fiúgyermekek, kik 12. 
életévöket betöltötték, a mindennapi népiskola tan
folyamait elvégezték és más iskolába nem járnak. 
Ezen állami népiskolában az oktatás teljesen ingye
nes. A felvett szegény tanulók sem beirási, sem 
tandijat, sem a tanítói nyugdíjalapot illető járulékot 
nem fizetik és a szükséges könyveket és Írószereket 
az iskolában ingyen kapják. A fölvételre vonatkozó 

I előjegyzéseket naponkint elfogadja az igazgatóség.
A képes levelező-lapok czimoldala. A 

I kereskedelemügyi miniszter rendeletet adott ki, amely 
megengedi, hogy ezentúl a képes levelező lapok cím
oldalára is lehessen közleményeket Írni. Ez az újítás, 
amióta a képeslapok annyira elterjedtek, a legtöbb 
országban érvényes és a postaigazgatóság ezzel az 
intézkedéssel hasznos és praktikus dolgot valósított 
meg.

— Czéllövészet. A lőkertben 1905. aug. 
13-án: Szeget lőtt: Csapiáros Ferencz 1, Dick 
Lipót 1. Hármast lőtt: Csapiáros Ferencz 1, Geb- 

, hardt Dezső 3, Kubinszky Aladár 5, Tury Mátyás 7.

Tanév kezdete a helybeli tanítóképző
ben. Augusztus 31-én ?\ szabályszerűen felvett I. 
o. tanulók jelentkezése és beírása. Szeptember 1-én. 
A gyakorló népiskolai tanulok és gazdasági ismétlő 
iskolai tanulók beírása Szeptember 2-án. Javító, 
pótló és magánosztályvizsgálatok. Szeptember 3-án. 
A II. o. tanulók jelentkezése és beírása. Szeptember 

i 4-én. A 111. és IV. o. tanulók jelentkezése és bei - 
| rása. Szeptember 5-én. Az iskolaév ünnepélyes meg- 

n\ itása. Szeptember 6-án. Rendes tanítás.
Az uj takarékpénztár. A bajavidéki 

takarékpénztár r. t. f. hó 21-én, a Schlesinger Gyula- 
I féle ház (Attila utcza) ideiglenes helyiségében meg

kezdi működését
Aratóünnepély Herczegszántón. A ba

jai járásbeli Herczegszántóról írja tudósítónk: Her- 
czegszántón a k&tholikus kör múlt vasárnap sikerült 
aratóünnepséget rendezett, mely újságánál fogva is, 
meg impozáns arányaival is az egész falunak érdek
lődése mellett folyt le. Kezdődött reggel a koszorut- 

I hozó lovasbandérium fölvonulásával és játékával. A 
legénység festői viseletével pompás látvány volt; 
hetykén és biztosan ül egytől-egyig a legnehezebb 
fordulatnál is lován. Kilencz óra után, elszáguldott 
a csapat, ki a mezőre a kalász-koszorúért Ezt dia
dallal hozták a templom elé, hol az arató leányok 
vették át, s a hálaadó szent mise alatt ők tartották, 
mint a hála jelét. Szent mise után ősi szokás sze
rint áldomás volt, melyet a kör adott, az ifjú arató 
nép részvételével. Délután különféle népjátékok vál
takoztak, erő-, ügyesség- próbák és kedvre derítő 
mutatványok, meg szavalatok Mennyire kedvére 
volt a falusiaknak ez a mulatság, mutatja, hogy az 
eső se bírta elmosni: a megeredő esőben is kitar
tottak késő estéig.

Csalás. Hétfőn egy szilágyujfalusi ember tett 
panaszt a bajai csendőrségnél, hogy csalásnak esett 
áldozat il. Egy zombori asszony kereste fel őt laká
sán és azt mondotta neki, hogy 100 forint jó pén
zért kitünően utánzóit hamis pénzből 200 forintot 
kap. Az ember lépre ment és eljött az asz- 
szonynyal Bajára. Itt Baján átadott az asszonynak 
160 forintot, hogy majd ezért kap 320 forintot. 
Mikor a csaló asszony a pénzt átvette, beküldötte 
áldozatát egy Erzsébet királyné-utczai korcsmába 

I azzal a biztatással, hogy ott meg fogja kapni a pén- 
' zét. Természetesen nem kapta meg és mire a kocs

mából kijött, már eltűnt a csaló asszony. A csen
dőrség az induló vonatokat átkutatta, de a gaz csa
lót sehol sem találta.

— Tűz. Péntekre viradó éjjel kigyulladt egy 
ház padlása az Uj-utczában és a tűzvész az egész tető
zetet elhamvasztotta. Azután a tüzet lokalizálták.

— A titeliek szinházpártolása. Toldy Zol
tán színtársulata a napokban beállított 'Vitelre. Négy 
napon át hirdettek előadást, négy estén át várták 
a közönséget. De mivel senki se volt hajlandó a 
színtársulat művészetében gyönyörködni, Thalia apos
tolai összeszedték sátorfájukat s néhány jókívánság 
hátrahagyásával Adára menekültek.

- Electro-Bioskop színház Baján. Érdekes 
és látványos kinematograf látható mostanában a 
vásártéren fölállított elegáns csarnokban. A nagy
világ és szenzácziós világesemények egész tárlata 
látható ott pompás és élethü kivitelben. Megér
demli a közönség érdeklődését.

A mohácsi vész évfordulójának idei 
szónokai. Augusztus hó 29-én, mint a mohácsi vész 
évfordulóján, ezúttal is egyházi emlékünnepélyt tarta
nak Mohácson a kálvárián levő emlékkápolnában.

, Ez emlékünnepélyen reggel 8 órakor P. Budimácz 
Kristóf szt. ferenezrendi áldozár sokacz, délelőtt 9 

I órakor P. Trapp Incze szt. ferenezrendi áldozár német 
és délelőtt 10 órakor Lukácsi István, a mohácsi

1 születésű szabadkai hitoktató magyar emlékbeszédet 
fognak tartani.

Rendőrök adómentessége. A m. kir. 
közigazgatási bíróság egy kulai fellebbezésre végér
vényesen kimondotta, miszerint a községi rendőrök, 
de sőt a járási rendőrfelügyelők is fel vannak mentve 
a IV. oszt, kereseti adó alul, még pedig: az 1875: 
XXIX. t.-c 5. §-ának I. c) pontja alapján, melynek 
érvényét a községekre nézve is megállapítja. A zsold, 
ill. fizetés után már kivetett IV. oszt. kér. adót tehát 
fellebbezés utján töröltetni lehet.

— Az illetőség*  meg-állapitása. A Kúria a 
minap elvi jelentőségű Ítéletet hozott egy Horvát
országban született ember házassági perében hz ille
tőségére vonatkozóan. Kimondotta ugyanis, hogy az 
a körülmény, hogy a Horvátországban született alpe
res a házasság kötése idejen Magyarországon lakott, 
magyarországi községi illetőségét meg nem állapítja 
és ezért perében a magyar bíróságok el nem jár
hatnak. Ennek alapján feloldotta mindkét alsóbiróság 
ítéletét s utasította az elsőbiróságu sátoraljaújhelyi 
törvényszékét, hogy az alperes magyarországi illető
ségét szabályszerűen mutassa ki s ezen az alapon uj 
ítéletet hozzon. Amennyiben azonban az alperes ezt 

! ki nem mutathatná, a magyar bíróságok az 1894. 
I évi XXXI törvényezik 147. §-a értelmében házassági 

perét hatáskör hiányában el nem bírálhatják.

HEGEDŰS GYÖRGY FESTŐ BAJÁN, 
I., PARTI-UTCZA 17. készít lakások festését 
stílszerűen, mérsékelt árakért, első rangú 
kivitelben.



bajai hírlap. 1905. augusztus 20.

Úton.
Irta Rothschildné Klauber Teréz.

Ny ni fog velem utazni!
(.) igen, legbájosabb kislány, magával 

utazom.
— Nem, és ezerszer nem!
— S ha mégis igen ?

Úgy én soha-soha rá se nézek magára
De sajnos, ezzel kijátszotta utolsó kártyáját. A 

sötétkék szemekbe könnyek gyűltek s a halvány
rózsaszín arcz pirosra vált. A térti gúnyos mosoly- 
lyal nézte.

llát igazán gyűlöl?
Nem, nem, halkitja meg kiáltani készülő 

hangját a kicsi, nem gyűlölöm, hanem értse meg, 
maga teljesen, most és mindörökre teljesen közö
nyös előttem. Eiti ezt? Es minél jobban szalad 
utánam, annál jobban kiváltja belőlem azt a kelle
metlen érzést, mint aminő most is van a szivemben.

— Aha, hát mégis a szivében élek?
— Igen, de mint kellemetlen és a házigazda 

által elküldött lakó.
— ügy, hát mégis ott laktam valaha ?
— Soha, soha, érti, soha'
Ilyen szellemes társalgást folytatott a kisváros 

vasúti perronján két fiatal lény
— Nézze lluska, mégis gyanús, hogy mi foly

ton veszekedünk. Nem ? Magácska mégis csak kény
telen az esztendő tiz hónapján át velem együtt 
világosságot gyújtani a jövő nemzedék sötét — ah 
sokszor oly igen sötét - agysejtjeibe. Úgy a fog
lalkozásunk, korunk, társadalmi állásunk egymáshoz 
illő, miért hát, miért néz fölfelé, olyan nagyon 
fölfelé ?

— Sohasem tiszteltem meg önt belső ügyeim
mel. Hogy pedig magát miért utasítom vissza; 
Most hallja meg először és utoljára: mert nem 
szeretem, nem tudnám szeretni soha. /\ felesége 
pedig csakis olyan embernek leszel., akit nagyon, 
nagyon tudok majd szeretni. Most hát vége legyen 
mindennek. Itt a vakáczió, utazom haza, az én édes 
kis fatornyos hazámba, és újra kérem, el ne kisérjen. 
El ne kisérjen, mert megjárja — teszi hozzá vil
lámló szemekkel.

— De ha nekem is dolgom van holnap 
Pesten . . .

Szótlanul fordul el a feketefürtös fejecske. 
Hiába itt minden . . gondolja.

S ugyanez a gondolat villan lel újra lelkében 
másnap, midőn a legcsinosabb szürke uti-ruhában 
várja a vonat indulását

S csakugyan, egy két perez és megjelenik ő, 
csinos, ügyes, szolgálatra és bókolásra, udvar
lásra kész, mint mindig. Szótlanul ugrik fel a leány 
után a -női szakaszba.- A picziny száj már rend
reutasításra nyílik s íme, jön a kalauz, egy pillantás, 
egy barátságos kézfogás a férfi részéről s a jelző 
táblácska már is a szomszédos fülke ablakán függ.

— No lluska, ne haragudjék, kérleli engesz
telőn a leányt, meglássa,*  ii^x—gondját viselem az 
utón, mintha c.-ak az én édes kis feleségem lenne!

— Sohasem leszek ez, nincs szükségem a 
maga gondviselésére - még tovább folytatná, de 
ime, íme feltűnően csinos, elegáns fiatal ember lép 
a fülkébe. Gyors pillantás llus részéről, ez neki elég 
arra, hogy ezt a kellemes embert úri, finom modorú, 
müveit és szerény férfinak taitsa.

Menten előveszi útra szánt olvasmányát s mig 
boldogtalan kollegájának a legteljesebb közönnyel 
fordít hátat, az ibolyakék szemek elég gyakran ta
lálkoznak az ismeretlen vis ti-vis sötét szemeinek 
pillantásával.

— Látja, súgja gonosz mosollyal a szom
szédjának, ha magának ilyen külseje lenne!

— Nos, akkor, akkor ?
— Hát akkor . . . akkor . . .
E kissé homályos, de felre mégsem érthető 

felelet után, gonosz tervet főz a mellőzött imádó.
— Iluskám, szól hangosan (az idegen fel

pillant )
lluska piros lesz, szólni akar, de mielőtt szó

hoz jutna. a legnagyobb nyugalommal folytatja amaz:
— Iluskám, esküvőnk óta ez az első, együtt 

megtett utunk. Ugyebár? S mielőtt a kisleány fe
lelhetne, folytatja: Tudod kis angyalom, nagyon 
örülök, hogy együtt utazhatunk, de hidd el, végte
lenül sajnáltam elhagyni a mi édes kis fészkünket. 
S egy hirtelen kézcsókkal fejezi be a beszédet.

lluska halvány lesz, majd elpirul, kapkod, 
szólni akar, fel akar ugrani és kiáltani szeretne — 
de győz benne a jóizlésü úri lány, megvető hallga
tásija merül, de a • boldog férj- felé vetett pillan
tásai elárulják, mi dúl benne.

— Miért nem felelsz kis feleségem? Tán 
rosszul érzed magad ? ugye megmondtam az este, 
hogy felöltőt végy magadra, bizonyára megfáztál.

Az idegen mosolyogva néz a fiatal párra s 
arra gondol, hogy a kis menyecske bizonyára ha
ragszik valamiért az urára.

A legközelebbi unalmas várakozási idő alatt szép 
idegenünk ügyes alkalmat talál a bemutatkozásra, 
llus boldog, szemei ragyognak, kifejti a kaczcrkodás 
minden apró és finom művészetét. A beszálló urat 
a leány egészen elbájolja, hamar megértik egymást 
és ha a •férj- jelenléte nem tartaná vissza, talán 
bizony még holmi udvarlásra is vetemednék.

— No, ugye, hogy bájos asszony az én kicsi 
feleségem ? Kezdi Pál.

— Nem vagyok, nem voltam, de nem is le
szek soha az ön felesége, most vege legyen a rósz 
tréfának.

László bámul, hol egyikre, hol másikra pillant 
s nem tudja, melyiknek higyjen.

I )e lásd édesem, nem szép, hogy tagadod, 
hisz boldogabb férj, mint én, tán nincs is a földön.

I lol hát a jegygyűrűje, kérdi diadalmasan 
felugorva llus, de megsemmisültem rogy vissza, 
midőn a gonosz sátán — e jelzővel ékesíti most — 
a legnagyobb nyugalommal húz elő egyik mellény
zsebéből egy fényes karikagyűrűt.

Boldog, oh százszor boldog ön, sóhajt Berky 
László, hogy ily kincset mondhat birtokának. Engedje 
beváltanom, hogy ha valakit, úgy engem tenne a földi 
halandóság legboldogabbjává, ha e szép ajkaknak 
hihetnék, ha igaz volna, hogy a legbájosabb höl
gyet, kivel a kegyes sors ma összehozott — még 
eddig senki nem mondhatja a magáénak, ha tud
nám, hogy úgy' a keze, mint a szive még szabad.

E komoly és a szív legszebb hangján előadott 
szavak után nehány válságos, hallgatag pillanat ál
lott be. Pál elkeseredve, elszomorodva nem folytatja 
kis játékait, hanem igy szól:

— Sajnos, uram, úgy van, ahogy lluska nagy
sága mondja. Ez a kis komédia újabb kísérlet volt 
csupán, de sajnos, hiábavaló, hiú kísérlet, hogy szi
vét meghódítsam. De — teszi hozzá — úgy látom, 
ami nekem két hosszú év alatt nem sikerült, azt 
ön néhány óra alatt elérte.

S csakugyan Hisz kedves, bájos, elragadó 
módon fecseg, kaczag Lászlóval, elfogadja, sőt Pál 
mély megbotránkozására hajába tűzi ennek ibolya
csokrát.

László forró kézcsókkal honorálja a kitünte
tést, folytatja, a legtüzesebb módon folytatja az 
udvarlást és midőn Kelenföld felé robog a vonat, 
már engedelmet kér oly látogatásra lluskáék házá
ban, melynek czélja lesz őt egész, egész életére bol
doggá tenni.

lluska szívesen fogja látni őt szerény körükben. 
S mig Palink elsötétült arczczal töprenkedik a le- 
ánylélek változandóságán, sőt helyesebben kifür- 
készhetetlenségén, berobog a vonat Budapesten, sőt 
meg is áll.

Forró kézszoritás, fájdalmas tekintetek - el
hangzik a sok »viszontlátásra- és László eltűnik a 
sokaságban.

Pál pedig, ki hűségesen kitart lluska mellett, 
hirtelen a leány elé áll és .

— No lluska, tudja-e ki ez a Berky Laczi ?
— Palán bizony, mondja a leány’ sértődötten 

nem országgyűlési képviselő, hanem valami utcza- 
seprő ? Ugy-e ezt akarja mondani?

- Oh korántsem ... I Ianem ez a Berky 
Laczi ... a hites szép Bátori Margit férje már 
vagy négy éve. Úgy ám — s hogy szavainak tel
jes súlyt adjon - diadallal mutat az elegáns ko
csira, melybe miután egy angyali kisbabát és egy 
igen szép asszonyt felsegített, a távozott udvarló 
maga is felugrik.

De hisz igy rut játékot űztek velem, re- 
begi majdnem suttogva a kis leány.

— Nem, kis llus, ez talán inkább eszköz a 
maga angyali lényének eléréséhez és úgy hiszem, 
végeredmény ében ez az eset az én malmomra hajtja 
a vizet. Ugyebár ?

A leány nem felel sápadtan és elgondolkodva 
tekint a gyorsan tovarobogó kocsi után.

N y i 1 t t é r.*)

Legjobb üO ital

szénsava gyöngyöző,

az egész szervezetet
-x felfrissíti

*j Az c lovaiban közlőitekért nem vállal felelősséget a 
szerkesztőség.

Alice.
(Az Egyesült Államok elnökének, Rooseveltnek 

Alice czimü leánya J.ipinbi utazott s ott most 
királyi fogadtatásban részesül l együk föl, hogy' Alice 
hazaérkezik és igy beszél az apjával).

Az apja: No, mit végeztél, Alice?
Alice: Sok mindent, papa A mikádó el volt 

ragadtatva tőlem. Bevezetett a titkos kertbe, amelybe 
még idegen be nem tette a lábát. Megmutatta a 
mogyorónagyságu indiai topázt, melybe egy hétlábu 
légy van belefagyva s melyet eddig még senkinek 
se mutatott meg. Meg akarta mutatni balvállán a 

szent szemölcsöt is, amelyet csak nagy nemzeti 
ünnepeken szokott közszemlére kitenni, de erről 

I lemondtam.
Az apja : Oh, te édes.
Alice: Ezzel szemben azonban a mikádó se 

jobb, mint I Ienrik német herczeg.
Az apja : ? ? ?
Alice: O se vett nőül. Papa, papa, ez nem 

megy igy. Szeretnék mezaliánszot kötni, de fölfelé. 
A vége azonban az lesz, hogy megkötöm, de lefelé.

Az apja : No és most mi lesz ?
Alice: Most Párisba megyek, papa. Sietnem 

kell, amig fiatal vagyok. Ha megöregszem, a mikádó 
semmit se mutat meg nekem, vagy olyasmit mutat, 
amire nem vagyok kiváncsi. Sietnem kell a dologgal.

Az apja: Oh, te édes. Mit nekem a nagy
követek ! Mit nekem Braun Márkus az ő egész be
fagyott botrányával, mikor itt vagy te, te drága 

; kis nagykövetecske, te báj-iigynököcske, te szimpátia- 
I ügyvivő, te mosoly-konzul, te gyönyör-békeküldött, 

te elsőosztályu diplomácziai arkangyal, te halcsont- 
pánczélos reklámc/.irkáló, te kabel-amorett, te szok
nyás Monroe, te újkori Washington Georgina!

Alice: Papa, te túlzói. Ez nem ér semmit. 
Addig kell járkálnom, amig divatban vagyok. Mily 

| gyönyör, ah papám, annak lenni, ami vagyok ! Az 
apám egy rongyos polgár és én királyleány vagyok I 
De hitemre, császárt csinálok belőled, papa . . .

Az apja : Pszt! Csöndesebben !
Alice: Csak még egy dologra volna szükségem.
Az apja : Mire ?
Alice: Nem is merem megmondani. Még csak 

’ egyetlen dolog hiányzik ahhoz, hogy igazán király
kisasszony legyek I

Az apja : Mi kell, drágám ? Pénz, diádéin, trón, 
herczegi férj, királynői palást ?

Alice: Ez mind nem elég.
Az apja: De hát mi kell ?
Alice (súgva): Papa . . . jövő hónapban lesz 

a születésnapom . . . igazán meglephetnél valamivel.. . 
nem is kerül sok pénzbe . . .

Az apja: De hát mi kell, angyalom?
Alice (ragyogó szemmel): Egy kis merénylet, 

i papa ...
(A nyakába borul. Roosevelt némán bólint. 

Összemosolyognak). án.

IRODALOM.
A „Gyakorlati Közigazgatási Könyvtár és 

Döntvénytár" f. évi augusztus 15-én megjelent 
ló ik számában a »főlapon- egy igen érdekes polé
mia olvasható annak okából, hogy a királyi Kúria 
a vadászati jegy meghamisitóját közokirat hamisí
tásban mondotta ki bűnösnek, holott az esetben 
sokkal enyhébben büntetendő bélyegjegy hamisításról 

j lehet szó. Ezen kívül a fogyasztási adókra, a mér- 
, tékhitelesitésre, a jegyzők bérlői viszonyára vonat- 
; kozó konkrét kérdéssel megoldása közöltetik. A 
i •Könyvtári részben- Nagysolymosi Szabó Ferencz 

okleveles lüzoltótiszt »A tűzrendészet kezelése a közi
gazgatási hatóságok által*  czimü és szakkörökben 

: élénk figyelemmel kisért monográfiáját folytatja, mely 
a jövő füzetben be is lesz fejezve. A -Döntvénytárt 
rész*  az árvapénzek körül a városok, tiszti ügyé- 

. szék, felelősségére vonatkozó kúriai, továbbá illetőség 
i megállapítása, betegsegélyzési kérdésekben a közi- 
I gazgatási bírósági Ítéletek, valamint behajthatatlan 
I útadók természetben lerovása, az iparhatósági és ipar

testületi tagság tiszteletbeli jellege iránt, a kereske- 
; delemügyi és a földmivelésügyi miniszternek a halá- 
■ szati kihágásra ; a vallás és közoktatásügyi miniszter

nek a valláserkölcsi nevelésre vonatkozó elvi jelentő- 
| ségü határozatait tartalmazza. A • Gyakorlati Közigaz- 
' gatási Könyvtár és Döntvénytár*  előfizetési ára egész 
! évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor,, egy 

hóra 1 korona. Az előfizetési pénzeket legczélszerübb 
| a szerkesztő és kiadó dr. Dolenecs József ügyvéd, 

Budapest, Vili., József-körut 74. szám, II. em. 11. 
I sz. a. küldeni. Az érdeklődőknek szívesen küldenek 
j mutatványszámokat.

Szerkesztői üzenetek.

F.-né Szeged. Manuellónak kérdezett verse megvan 
Patai József ügyes fordításában, s igy hangzik :

Az ón vágyam.
Agyamnak fényes gondolata támadt, 
Nem Edent, a poklot kívánom én, 
Hol kaczér hölgyek puha kebelén 
Rám mézes élet csábos fénye árad.

A mennyország mi örömmel kínálhat ?
Ott a sok nagymama, aggszüz, szegény,
Kiket oda ajánl a vén erény, 
Víg telkemet megölné ott a bánat.

Mit élveznék én ott a mennyországban ? 
Ahol a sok szeinérmetes jó ember, 
Bűvös szerelemről még szólni sem mer.

Pokolba menjek! Ezt most minden vágyam, 
Ott kaczérkodnak buja tündérlányok, 
Ölömet én csak közöttük találok.

A fáradtságért, hogy kikerestük és megtaláltuk a 
fenti kis verset, most már mentői több kéziratot kérünk, 
ami remélhetőleg változatlan hüségii »Böské«-nktől.
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Érdeklődő, Baja. Megyénkben a következő magyar 
nyelvű lapok jelennek meg <•/. idő szerint: Ada: Ada 
Moholi Közlöny, Adai Néplap - Apatin: Bácskai 
— Bács-Kula: Bácskulai Hírlap, Telccska. — Bács ( 
Topolya: Bácstopolyai Hírlap. Baja: Bajai Kö .löny, 
Bajai Hírlap, Bajai Független Újság, Bajai Független Hírlap, I 

Szabadka: Bácskai Hírlap, Bácsmegyei Napló, Bács- 
ország, Szabadka és Vidéke, Szabadkai Közlöny, Színházi 
Hírlap, Jogélet, Szabadkai Friss Újság. — Újvidék: 
Újvidék, Kőnyomatos Hetilap, Újvidéki Színházi Újság.
- Zenta: Zentai Híradó, Zentai Közlöny, Közvélemény, 

Szabad Sajtó, Összetartás. - Zombor: Zombor és 
Vidéke, Uj Bácska, Bácska. - összesen tehát 28 magyar 
lap jelenik meg Bácskában.

Jövedelmező mellékkereset
500 600 koronát havonta
kereshet meg nálunk minden 
hivatásu egyén, aki törvénye
sen megengedett állam- és nyc- 
remény-st trsjegyek nek részlet - 
fizetésre való eladásával szán

dékozik foglalkozni. 
Ajánlatok intézendők :

Fővárosi Váltóüzlet Társaság 

Adler és Tsa ezéghez 
Budapest, V„ Nagykorona-utcza 13.

gyógyforrás

bicarbonátokban és konyhasóban a kontinens legdusabb 
természetes alkalikus sós savanyu vize. 5ziklarétegen átfúrt 

= ártézi forrás. =
Újdonság 1 <3ft először!

külön e czélra épített és a legnagyobb kénye
lemmel felszerelt csarnokban.

Első és legnagyobb ilynemű vállalat, 
saját villany világítási 20 lóerejü 

gőz-dynamo locomobillal

LITHA -fél-s

ElektroBioskop
(Javított kinematog-raf, Systema Edison.) 

A legnagyobb tökéletességű élő szenzácziós 
mutatványok

I SZÍNHÁZA, f
Mindenütt legnagyobb siker mellett bemutattatott.

Kitüntetve számos országos kiállításon.

Életnagyságban!
Közvetlen az életből véve, természet utáni felvételek 
reprodukálása által a gyönyöiü szcénák, látványos
ságok, drámák, regék, bikaviadalok, harczi események, 
humorisztikus történetek, illusiók stb. szemlélésénél 
úgy képzeli a néző, mintha minden élne és eleven 
volna, mint a természetben, mintha az illető ese

ményeket átélné és megfigyelné.
Bármiféle mutatványnak nincs annyi vonzó ereje a 
szemlélőre, mint ezen bemutatásoknak és egy sem 
egyenértékű érdekesség és gyönyörűség tekintetében. 

Csak újdonságok kerülnek színre. 
Többek közt legszenzácziósabuak az élő 

mutatványok között:

Műsor augusztus hó 19, 20 és 21-én:
1. Diszmutatvány II. Vilmos német császár 

megérkezése alkalmával Tangerben.
2. Egy jó ujságezikk.
3—7. Dráma a felkökben, a) a léghajó fel

szállása, b) Marseille és kikötőjének látképe a táv
csővön át nézve. — A tenger hullámzása, c) Zivatar. 
A léghajó meggyulladása egy villámcsapás követ
keztében. Annak égése és leesése, d) A léghajósok 
megmentése.

8. Mulattató varázslás.
9—12. Sergius nagyherczeg Ö fensége i 

ki 190ö. febr. 17-én meggyilkoltatott. Utolsó 
fényképe. — Az orosz-japáni hareztér és Orosz
ország legkiválóbb férfiainak arczképei u. in. Trepov 
tábornok, Szentpétervár helytartója, Bouliguine bel
ügyminiszter. Galitzine herczeg helytartó. A gárda 
nagyvezére. Sokoleff tábornok, a vezérkar parancs
noka. Schedelmann tábornok, a vezérkar parancs
noka. Roudneff a »Variag« parancsnoka. Belaieff a 
• Korietz*  parancsnoka. A tengerészek visszajö- 
vetele a hareztérröl, valamennyi a Szent György- 
renddel kitüntetve.

13. Egy váratlan zuhany egy kapitánynak.
14—18. A szamárbör. Operette 5 felvonás

ban : a) a csodaszerü szamár, b) a szamárbőr me
nekvése, c) a szerelmes fejedelem, d) a szamárbőr
nek a gyűrűvel való felfedezése, e) az eljegyzés.

19. Halászat akadályokkal.
20. Az ördög lányai. Ezen mutatvány a 

színes fényképezésnek nagyhatású mestermüve.
Kedden uj műsor.

Naponta 3 előadás. Hétköznap 7, 8 és 9 órakor. 
Vasár és ünnepnapokon 4, 5, 6, 7, 8 és 9 órakor.

1. hely 80 fillér, II. hely 60 fillér, III. hely 30 fillér. 
Gyermekek 10 éven alul az I. és II. helyen fél árt 
fizetnek. Gyermekek és katonák őrmestertől lefelé 
a III. helyen 20 fillért fizetnek. — Műsor ingyen. 

299'1905. végreh. szám.

^Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, I 
hogy a bajai kir. járásbíróságnak 1905. évi Sp. 111. 
189,4. számú végzése következtében dr. Nemes 
József ügyvéd által képviselt Práger Károly és 
testvére javára. Szilvásy György ellen 88 kor. s 
jár. erejéig 1905. évi július hó 1-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 685 koro
nára becsült következő ingóságok u. m. szoba-bútor 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbíróság 1905. 
évi V. 516/3. számú végzése folytán 88 kor. tőke
követelés, ennek 1905. évi márczius hó 1 napjától 
járó 5 százalékos kamatai és eddig összesen 74 kor. 
54 fillérben biróilag már megállapított költségek 
erejéig, végrehajtást szenvedett lakásán Csátalján 

I leendő megtartására 1905. évi augusztus hó 24-ik 
napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik 

I és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy- 
! zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 

1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szük
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. LX. t-cz. 
120 §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Baján, 1905. évi augusztus hó 9.

Horánszky László
kir. bir. végrehajtó.

A „Bajai Hírlap14 
könyvnyomdájában 

egy szedő- és könyvkötő tanuló 
felvétetik.

5zólőládákat
úgyszintén vaj, sajt és egyéb 
czikkek postai szállítására 
alkalmas, igen könnyű és 
szilárd ládákat tetszésszerinti 
méretekben, jutányos árakon szállít

lESolxeixxx Ferenoz
gőzfürész

MOHÁCSON.
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J-íöLgyei m!
Gyönyörű fehér, üde arezbört lehet elérni a világhírű BARCSAY féle 

Szegedi Orgona-créme használatával.
Mindennemű arcztisztátlanságot, pörsenést, sömört, májfoltokat 

varázsszerüen eltüntet. Pár napi használat alatt még korosabb egyéneknél is 

bájos, üde, ifjú arezszint 
kölcsönöz, amit számos elismerőlevél bizonyít.

Egy tégely ára 1 korona.

Orgona-szappan elősegíti az arcz fehérségét és hamvas színét. Ara 70 fiII.
Orgona-hölgy por fehér, rózsa és crém színben. Ára e£y doboznak 1

Kapható a készítő és feltalálónál:

Barcsay Károly gyógyszertárában Szegeden.
Baján kapható: Dr. Makray László gyógyszertárában.

kor.

Páratlan étvágygerjesztő és nyálkaoldó. Oldott alkatrészek 
összege 1 literben 18'3721 grm.

Mintaszerűen berendezett töltőházban baktériummentesen 
palaczkozva.

Az összes eddig ismert bel- és külföldi ásványvizek hatá
sát jóval felülmúlja a gége, torok, tüdő, gyomor, bél. 
vese és hólyaghurutos bantalmainál. Orvosi kitűnőségek 
bebizonyították, hogy négyszerié nagyobb bicarbonát- és 
konyhasótartalma miatt a seltersi, vichi és gleichenbergi 
vizeknél sokkal ajánlatosabb. A gyomorégést azonnal 

11 megszünteti.
Kezelőtulajdonos :

a Siculia részvénytársaság Málnásfürdőn
(Háromszékmegye.)

Főraktár: Stampfl Jenő füszerkereskedésében
Baja.

Kapható minden jobb füszerüzletben. 
A „SICULIA**  névre tessék figyelni.

---------------------------------------- ,

Fillinger József
hordógyáros és dongafa-raktára

Ráczváros. (Pécs mellett.)

Ajánlja legjobb minőségű hordóit 

és szüretelő kádjait. Állandó kész 

hordóraktár 30 litertől, 10000 literig.

Miután dongáimat saját erdőimben 
készittetem, azon kellemes helyzetben 

vagyok, hogy t. vevőimnek a legjobb 

minőségű fából igen jutányos árakat 
számíthatok.

-  . -  - -

Minden könyvkereskedés utján kapható dr. 
Müller orv. tan. immár 41-ik kiadásban megjelent, 
díjjal kitüntetett müve a

megzavart ideg- és nemi rendszerről.
Bérmentesen borítékban küldöm 1 kor. 20 fillérért 

levélbélyegben.
Köbér Kurt, Braunschweig.
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Első cs. és kir. osztrák-magyar kizárólag1 szabadalmazott viharmentes

Homlokzat-festék-gyár.
Kronsteiner Károly Becs 111., Haupstrasse 120.

saj.it házában
Kívánatra ingyen próba: mintakönyv prospektus. 

Főraktár WA&ENBLATT FÉR E

Kronsteiner-féle uj zománcz. HÓM L6KZ A T-FES T É K E hatóságilag védve. 
Ölvén különböző minta, vízzel keverhető, mosható, viharmentes, tűzálló, 
zoinánczozott. csak egyszerű mázolás. Jobb mint az olajfesték. Évek során 

szállítja csisz. és kir. uradalmak, katona- és czivilintézőségnek, vasatoknak stb. 
Minden résztvett kiállításon első díjjal jutalmazva. Legolcsóbb festék hom
lokzatokra, belterületié, különösen iskolák, kórházak, templomok, kaszárnyákhoz 
stb. és mindenféle mis tárgyhoz. Egy négyzetméter ára 2'... kr. M c glepíi 
etedmény. Homlokzat-festék, viharmentes, mészben oldható, 49 minta olaj- 
o o o festékkel azonos. Kilogrammja 12 kr.-tól följebb. o o o 

N C Z festékkereskettésében Baján. -'3JK2

o o festékkel azonos. Kilogrammja 12 kr.-tól följebb. o

Kora reggel odaér minden vidéki város vagy helységbe

„MAGYAR*  HÍRLAP"
független politikai napilap.

A MAGYAR HÍRLAP naponkint szenzácziós, gyönyörű 
arczkép-illusztrácziókat ad.

Minden hónapban küldünk előfizetőinknek egy 
icg-ér-jrkötetet ing-yen. -"3KIÍ 

A Magyar Hirlap előfizetési ára
2 kor. 40 fillér.
7 kor. — fillér.

Havonkint
Negyedévenkint

Félévenkint
Évenkint

14 korona
28 korona

Egyes szám ára 8 fillér, vidéken io fillér.
Mutatványszámot bárkinek küldünk egy hétig ingyen és bér ment ve, ha 

eziránt hozzánk egy levelezőlappal is fordul.

MAGYAR HÍRLAP kiadóhivatala V., Honvéd-u. 10.

■» <
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KÖNYV-, ZENEMŰ-, PAPÍR-, IRÓ-, ÉS RAJSZERKERESKEDÉSE, 

KÖNYVNYOMDÁJA ES KÖNYVKÖTÉSZETE, A BAJAI HÍRLAP KIADÓHIVATALA.

Mindennemű könyvnyomdái munkák, úgymint: könyvek, folyóiratok, báli- és lakodalmi meghívók, eljegyzési 

kártyák, névjegyek, számlák, levélpapírok, levélboritékok, körlevelek, gyászjelentések, árjegyzékek, falragaszok, 
stb. a legizlésesebb és díszes kivitelben készíttetnek.

Községi-, közigazgatási- és ügyvédi nyomtatványok nagy raktára.

Előfizetések bármely heti vagy napilapokra, valamint külföldi folyóiratokra az eredeti 
áron vétetnek fel.

JWnden bárhol megjelent és hirdetett miivek a boltiáron megszerezhetők. 
Úgyszintén azok a legkedvezőbb részletfizetésre is szállíttatnak.

Bármilyen kőnyomdai munkák a legolcsóbb áron vétetnek fel.

Hirdetések a Bajai Hirlap részére a legolcsóbb áron vétetnek fel.

Nyomatott Kollár A gyorssajtóján Baján.


